

附件 4

编号		项目类别	
----	--	------	--

常州市正衡中学校级课题
结题鉴定书

课 题 名 称 初中数学教学中数学实验的实践研究

研 究 方 向 初中数学教学、数学实验

课 题 主 持 人 杨丽娜

主 持 人 所 在 单 位 常州市正衡中学

填 表 日 期 2023 年 5 月



常州市正衡中学教导处

二〇一八年二月制

一、课题主持人

姓名	所在单位	联系方式
杨丽娜	常州市正衡中学	13382869393

二、课题组成员（不含主持人，限 10 人）

序号	姓名	职称	工作单位	课题组分工
1	陈小利	中学高级	常州市正衡中学	负责课题的研究
2	余娜	中学一级	常州市正衡中学	负责课题的研究
3	金诚皓	中学二级	常州市正衡中学	负责课题的研究
4	刘岳	中学二级	常州市正衡中学	负责课题的研究
5				
6				
7				
8				
9				
10				

三、成果简要说明（限 2000 字）

（包含简要研究过程、研究发现或结论、主要研究成果等）

一、研究过程

课题开题以后，成员认真组织课题的研究与实施，本课题组组长组成核心研究组进行理论学习、查阅资料、网上研讨，学习“数学实验”的理论和新手教学的知识，观看网上的数学实验教学视频，同时结合本学科的特点，探讨怎样在本校进行数学实验教学，开设研究课，确定研究的内容和方向。研究在新形势下，教师的教和学生的学的问题，利用数学实验教学这种形式促进新授课的教学深度。

自 2022 年 3 月课题申报以来，我们根据课题方案开展了以下工作：

1.建立研究组织，明确研究任务

为了确保课题研究的正常有序进行，建立研究小组。课题小组所有成员定期围绕核心问题进行学习思考，期初有计划的协商、期末有研究的小结和思考，通过课题小组，确保课题的有序和深入，确保正常的研究和商议。

课题组制定了以下计划：

- (1) 每次主题教研要体现数学实验元素，文章学习；
- (2) 各小组成员分属的备课组，集体备课时尽量体现数学实验元素（片段式的实验课堂）；
- (3) 公开课一定要上数学实验课；
- (4) 公开课之后的解题研讨也要从实验这一主题出发进行评课；
- (5) 上完公开课写教学反思、案例反思，都要围绕着数学实验这个主题进行。

2.学习文献资料，提高思考认识

自课题申报以来，我们在收集和精心选择文献资料的基础上，组织课题组成员开展了学习研讨活动，我们采用了集体学习和分散学习相结合的方法，通过上网、学习专著、阅读教育教学类刊物，学习有关问题转化的教育教学理论，写好教育随笔、读书笔记，积累教育智慧，用以指导自己的教学行为。我们课题组看过的理论著作有：《初中数学实验教学的实践探索》、《让数学学习深度发生》、《教育学》、《教育心理学》、《趣味数学》。除了查阅文献资料，课题组还通过网络，例如“常州教育信息网”、“网易课堂”（视频课程）、“新浪公开课”（视频课程），收集积累大量和课题有关的资料供老师查询，这些资料都可以有效的指导、帮助老师开展课题研究。通过这些学习，使我们的老师对“初中数学教学中数学实验的实践研究”有了新的认识，从理论层面上引导老师对课题产生背景、科学依据、教育思想、实践价值全面把握，实现教育思想、教育观念的转变。

3.构建课题交流平台，促进研究向纵深发展

进一步完善共赢互惠的教学研究制度，拓展互惠的内涵，我们邀请校外聘专家万荣庆老师参加我们课题组的观摩活动和研讨活动。迄今为止，课题组 5 位成员都参加了数学实验教学活动，多名成员课设相关公开课并撰写论文，为课题研究提供了实践数据。为了确保课题研究的顺利实施，各小组成员积极加入到各名师工作室，参加了形式多样的课题培训和研讨活动，成员开阔了视野，吸取了经验，为课题研究的顺利开展提供了非常有利的条件，以使课题的计划不断变为课题的实践并取得成效。

二、研究发现或结论、主要研究成果

（一）理论成果

1. 初中数学实验，它有别于学习具体知识的探索活动，更有别于课堂上教师的直接讲授。它是

教师通过问题引领、学生全程参与、实践过程相对完整的学习活动。因此，在集中教学指导的过程中，它会促进学生兴趣激发。

2.初中数学实验课程变革了原有基础教育数学课程体系的目标、内容和方式，学生从中获得的独特体验和综合素养提升是其他课程所不能比拟的。寻求与之相适切的教学策略，提升初中数学实验课教学的有效性。

3.数学实验是数学学习的一种新方式，让学生从自己已有的数学经验出发，变“听数学”为“做数学”，变“看演示”为“动手操作”，变“机械接受”为“主动探究”。实践表明，开展数学实验教学是可行的，数学实验的实施可以慢慢渗透于特定的一些新课教授课、专题研究课等。

（二）实践成果

1.教师的教学方式发生了变化

在新授课教学中，运用数学实验元素（片段式的实验课堂）的意识增强。原来，教师上课基本是以传统的讲授课形式为主，在本课题的带动下，课堂加入数学实验元素，不仅关注演示、验证、封闭的实验方式，更强调动手实验、探究实验以及开放实验方式。促进学生主动积极参与数学学习，让学习真正发生。

2.学生参与学习方式发生了变化

通过课题研究，课堂上多了数学实验，激发学生的学习兴趣，引起学生的关注，促进学生主动参与到数学学习中去，强调在做中学。数学实验这种在做中学的学习方式不仅符合初中学生的认知规律，更可以提升学生的思维，增加人与人之间合作交流的关系，增进情感态度，帮助学生参与到数学学习中并更形象地进行数学学习，到达手脑协同，启思明理，从而促进数学学习的真正发生。我们可喜的发现，学生参与学习的积极性和主动性增强了，他们乐学勤思、善问敢评，学习兴趣大大增强。

3.物化成果

经过整合《数学实验手册》，结合教师的自主开发，课题组已经积累一些实验课程的案例：

年级	课题	形式
七年级	《找无理数》	整合开发
七年级	《玩转七巧板》	整合开发
八年级	《拼图与公式》	整合开发
八年级	《矩形中的折纸》	自主开发
九年级	《最小覆盖圆》	自主开发
九年级	《皮克公式》	整合开发

4.教师发展

一年多来，课题组成员在各自的学段，不断钻研，不断撰写教学论文，教学案例，开设研究课、公开课，并积极评优评先，不断成长：

（1）论文成果

杨丽娜 《变数学实验方式，让学习真正发生》发表于《教学与研究》2022年第13期

余娜 《适时搭梯 系统构建有效探究》发表于《中学数学教学参考》2022年第7期

《“看”与“证”都是重要的思考过程》发表于《中小学数学》2023年第4期

刘岳 《实验探索数学之美——以“黄金分割”教学设计为例》

金诚皓 《初中数学课堂中的数学实验与分层教学》

（2）公开课情况

余娜 2022.10 校内公开课《一次函数中 K 的再认识》
2022.12 校际公开课《图形中的线段比、面积比问题》

金诚皓 2022.11 校内公开课《轴对称期中复习》
2023.4 校内公开课《期中复习综合卷讲评》

陈小利 2023.3 区公开课《中点条件的思考》
杨丽娜 2022.12 校内公开课《二次函数的图像与性质（1）》

2023.2 校内公开课《一元二次方程》
2023.4 校内公开课《中考专题复习——学科融合》

刘岳 2022.5 校内公开课《黄金分割》
2022.6 校内公开课《频数分布直方图》
2023.4 校内公开课《期中模拟练习讲评》

（3）成员荣誉

杨丽娜 2022.9 获校教科研工作先进教师称号
2022.11 常州市教育学会中学数学专业委员会 2022 年教育教学论文 二等奖
2022.12 常州市中小学优秀作业设计方案评选 三等奖

余娜 2022.9 获校教科研工作先进教师称号
2022.10 常州市天宁区初中数学“讲题”能力比赛 二等奖
2023.3 获天宁区骨干教师称号

刘岳 2022.11 常州市初中数学“讲题”能力比赛 大市一等奖
金诚皓 2022.10 常州市天宁区初中数学“讲题”能力比赛 二等奖

三、问题与展望

通过课题研究我们已经获得了一定的研究成果，但在某些方面研究的深度和广度还有所欠缺，还需进一步研究。

1. 实践研究的力度有待进一步加强

（1）大部分教师采用的实验元素比较单一（局限于苏科版初中数学教科书中的“数学实验室”内容），缺少自主开发和创新的意识，使得具体的教学囿于传统教学理念的制约，有时选择数学实验的方式不合理，会直接影响学生的数学学习效果。因此，转变实验方式，自主开发实验题材，将是后期研究的方向和主题。

（2）实践研究的对比性不够。组内老师都围绕课题开设公开课，但实验课和非实验课的对比性不强，没有开设同题异构课进行对比；教学内容的衔接不明显，需要形成一个实验教学的闭环，在内容上衔接更明显点。

2. 课题研究的视野有待进一步拓宽

（1）新课程强调自主、合作、探究的学习方式，封闭的数学实验有时会遏制学生的思维。开放性的数学实验能突破思维的限制，使学生的思维更灵动。更能让学生体验真实的生活场景，发展学生的数学思维，激发学生数学学习的兴趣，使得数学实验由课堂走向生活。

（2）实验教学，不应仅仅局限于新授课，可以尝试运用于其他课型，以便更加增强学生问题发现和问题解决的意识，通过数学实验，切实提高学生的数学学习能力。

四、鉴定组鉴定意见

受常州市正衡中学教师发展中心委托，专家组于 2023 年 5 月 10 日，对数学组杨丽娜老师主持的课题“初中数学教学中数学实验的实践研究”成果进行了鉴定验收。专家组通过认真审阅课题研究报告，查看课题相关资料，经讨论，形成如下鉴定意见：

一、课题选题具有较强的实践价值。该课题探讨怎样在课堂中进行数学实验教学，研究在新形势下，教师的教和学生的学的问题，利用数学实验教学这种形式促进新授课的教学深度，具有重要的现实意义。

二、课题研究的组织管理工作扎实有效。课题组组织结构合理，能认真组织开展各项培训结合本校实际进行统筹规划，协调指导，从课题的提出、研究方案的制定、课题研究的组织实方研究成果的总结提升，都尽可能做到了规范、科学。

三、课题研究方法选用恰当，科学性、操作性较强。该课题主要采用教育行动研究的方法引导教师边研究边实践、着力于解决教育实践中的具体问题、改善教育者的教育行为、提高教育的思路进行研究。课题研究具有较强的有效性和一定的创新性。

四、课题资料全面、详实、丰富。课题研究过程中注意搜集、整理各种资料，并用文字、录像等多样化的形式进行了记录，真实反映了课题研究的过程和轨迹，有利于研究者进行进一步思和提升，并为同类研究提供了操作性较强的做法和经验。

五、该课题研究新课程，强调自主、合作、探究的学习方式，封闭的数学实验有时会遏制学生的思维。开放性的数学实现能突破思维的限制，使学生的思维更灵动。更能让学生体验真实的生活场景，发展学生的数学思维，激发学生数学学习的兴趣，使得数学实验由课堂走向生活。专家组认为，该课题研究完成了预定的研究目标，在市同类研究中居于领先水平。

专家组同意，通过对该课题的鉴定。建议课题组在下一步的研究中，应进一步研究班集体建设和学生自三的评价体系，使策略研究、活动实施与自主评价能有效结合，形成更为完整的操作体系。

(注：根据课题实际研究情况，提出课题研究建议！)

鉴定组 组长 (签字)

年 月 日

五、鉴定组成员

序号	鉴定组 职务	姓名	工作单位	签名
1	组长	王明	常州市正衡中学	王明
2	组员	缪文俊	常州市正衡中学	缪文俊
3	组员	於琳雅	常州市正衡中学	於琳雅

六、课题主持人所在单位科研管理部门意见

年 月 日

七、课题主持人所在单位终审意见

